
Aufgabe 12.5

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie ohne Verwendung der l’Hospitalschen Regel die Grenzwerte

a) lim
x→−4

x2+3x−4
x2+9x+20

und b) lim
x→−1

(

x2
−5x−2

x3−x2−x+1
−

1
x+1

)

!

Lösung:

a) Fürx→−4 gehen Zähler und Nenner gegen 0, unbestimmter Ausdruck.
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lim
x→−4

x2+3x−4
x2+9x+20

= lim
x→−4

(x+4)(x−1)
(x+5)(x+4)

= lim
x→−4

x−1
x+5

=
−5
1

=−5

b) Fürx→−1 gehen Minuend und Subtrahend gegen±∞, unbestimmter Ausdruck.

Da für x=−1 Nullstelle vonx3
−x2

−x+1 ist, enthält der Nennerx3
−x2

−x+1 den Faktor
x+3.
(x3

− x2
− x+1) : (x+1) = x2

−2x+1= (x−1)2

x3+ x2

−2x2
− x+1

−2x2
−2x

x+1
x+1

0

lim
x→−1

(

x2
−5x−2

x3−x2−x+1
−

1
x+1

)

= lim
x→−1

(

x2
−5x−2

(x+1)(x2−2x+1)
−

1
x+1

)

= lim
x→−1

(x2
−5x−2)− (x2

−2x+1)
(x+1)(x2−2x+1)

= lim
x→−1

−3x−3
(x+1)(x2−2x+1)

= lim
x→−1

−3(x+1)
(x+1)(x2−2x+1)

= lim
x→−1

−3
x2−2x+1

=−
3
4
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